

哈尔滨早期医疗卫生史概述

纪焱 李志平

【摘要】 19 世纪末,中国大陆东北部的哈尔滨依然是传统自然经济占主导地位的农业区域。1898 年中东铁路修建,其“欧亚大陆桥”和东北铁路网的交通枢纽位置加快了哈尔滨的发展,国外人员和资本涌入,至 20 世纪 30 年代,哈尔滨已拥有 19 个国家的领事馆,20 多个国家的侨民近 10 万人。在这个具有多元文化色彩的国际性城市,西医快速传入和传播,为医疗卫生事业的进步发挥了突出作用,发展水平居全国前列。

【关键词】 哈尔滨医学史; 地方医学史; 近代医学史

Early history of medicine and health career in Harbin Ji Yan, Li Zhiping. Department of Medical History, Harbin Medical University, Harbin, 150081, China

【Abstract】 Harbin, located in the northeast of China, was still an agricultural region dominated by traditional natural economy in the late 19th century. Harbin became the “Eurasia land bridge” and the transportation junction of the northeast railway network, along with the building of Mid-east railway in 1898, which sped up the development of the city. With the influx of foreign workers and capital, in the 1930s, Harbin has become a city with 19 countries’ consulates and nearly 100,000 people from more than 20 foreign countries. In this international multicultural city, the rapid introduction and spread of western medicine showed the great effect for the development of medicine and health career, ranking the top in China.

【Key words】 Medical history of Harbin; Regional medical history; History of modern medicine

对于哈尔滨现代化的历史研究,国内外可借鉴的文献比较丰富。历史学硕士邵华的学位论文《1898—1931 年哈尔滨早期现代化研究》^[1],把哈尔滨现代化发展历史分为早期现代化、中期现代化和后期现代化 3 个阶段,“早期”系指 1898 年中东铁路的修建到 1931 年“九一八事变”30 余年时间。笔者拟追溯哈尔滨这一历史阶段的医疗卫生发展进程,以汲取经验,提供借鉴。

哈尔滨地区最早的人类居住点形成于旧石器时代晚期,而“城市”出现却是在金朝建立前后。当时哈尔滨地区的社会、经济有过空前的发展,居民居住区集中在运粮河、何家沟、马家沟和阿什河河流沿岸。1234 年蒙古灭金之后,这里繁荣的城市生活嘎然而止^[2]。清初,旗人入关后东北封禁,导致了哈尔滨地区人类文明大倒退,道光年间东北弛禁,呼兰河下游和阿什河沿岸一带才有大批人丁移入,来自山东、河北等省的移民,纷纷到此垦荒和从事渔业及手工业生产,村屯数目逐渐增多,有的已经逐渐形成乡镇规模。清政府 1898 年测绘完成的《黑龙江

舆图》记载,当时在哈尔滨一带已建立了近百个村落,哈尔滨则是这近百个村落中的一个,地临松花江南岸的滩地上,人口极其有限^[3]。根据有关资料记载,当时哈尔滨的人口状况是:“田家烧锅”周围有 200 余户人家,约 1 200 余人;秦家岗“乃久无人迹之地,丘陵起伏,茅舍三五”,人口有限;埠头本是低洼的江滩,路径崎岖,人烟稀少;傅家店 1890 年前后形成村落,到 1898 年已有二三百户人家,约 2 000 人左右^{[3]9}。

1896 年,清朝政府同沙皇俄国签订了《中俄御敌互相援助条约》,沙皇俄国攫取了在中国东北吉林、黑龙江两省境内修筑中东铁路的特权,并确定以哈尔滨为中东铁路东西和南北交叉的枢纽,同年 6 月 9 日,俄国把中东铁路局从海参崴迁到哈尔滨,从此哈尔滨成为中东铁路中心。沙俄当局把香坊(田家烧锅)、秦家岗、埠头划入哈尔滨的地域范围之内^[3]。之后沙俄政府为了满足侵略扩张的需要,不断扩大征用土地,并把哈尔滨划分为老哈尔滨(今西香坊)、新市街(今南岗一部分)、埠头(今道里一部分)、马家沟(今南岗一部分)、兵团村(今西大桥一带)、卫戍医院村(今王兆屯车站一带)、桥头村(今道外八区)和阿列克耶夫村(今铁路印刷厂一

带)等 8 个区,为中东铁路附属地,属沙俄势力范围,也成为俄国大批勘察、气象等方面专家、制材、机械规划、建筑等方面技术人才和工人的聚居中心^{[3]9}。

中东铁路修建前,哈尔滨一直处于封闭状态,是一个以传统自然经济为主导的小渔村,人口只有 3 000~5 000 人。中东铁路修建后短短 30 多年的时间里,人口迅速增长,城市现代化进程迅速加快,其医疗卫生事业也经历了从无到有、快速发展时期。笔者分别从卫生行政机构沿革、中医的传入和发展、西医的传入和发展以及卫生防疫与中国公立医院建立 4 个方面,对 1898—1931 年间哈尔滨的医疗卫生情况进行梳理讨论。

1. 卫生行政机构的沿革

由于哈尔滨地区的行政建制较为特殊(1921 年以前,哈尔滨划分 2 个地区,分别由清政府和中东铁路局管辖;1921 年以后,中国政府收回了中东铁路管辖地区),其卫生行政机构的沿革可分为 2 个阶段。

1.1 1898—1921 年哈尔滨卫生行政机构

中东铁路开工之后,随着沙俄当局征地范围的不断扩大,哈尔滨地区江南一带原属清朝政府地方机构管辖的区域仅剩傅家店。而在清朝时期的哈尔滨施政机构中,没有专门管理卫生的行政机构。直至 1910 年,清政府吉林西北路兵备道在滨江厅设防疫局,1912 年,东三省防疫事务总处在哈尔滨成立,1921 年,组成滨江地方卫生局,清理城区垃圾、沿江秽物,管理公共卫生事宜^[4]。

中东铁路附属地在 1900 年就开设公共卫生机构,由 3 名医官、4 名助手和 20 名警士组成^{[3]9}。1903 年,中东铁路管理局先在哈尔滨组成“城市公共事业管理委员会”,对哈尔滨进行管理,包括卫生方面。1907 年 4 月 2 日,中东铁路公司决定设立民政处,下设卫生兽医部门。1908 年,哈尔滨自治公议会举行会议,此后,中东管理局民政处把卫生事务移交给自治公议会管理(该机构管理俄国划入铁路附属地的新市街地段的 8/10,共 4 358 090 平方米,埠头区地段的 9/10,共 3 467 344 平方米为辖境,总面积约 7.8 平方公里),其余的香坊、顾乡屯、八区、正阳河等地区,仍由中东铁路管理局民政处直接管辖^[6]。1909 年,哈尔滨市公议会决定,设立医务卫生局,办理公共卫生事宜。局内设事务、检验、防疫 3 部。1920 年,经市公议会决定,哈尔滨市董事会设

置卫生科,管理全市卫生事务^[5]。

1.2 1921—1931 年哈尔滨卫生行政机构

1921 年 2 月 5 日,东省特别区市政管理局成立,收回原中东铁路局掌管的地方行政。1926 年 3 月 30 日,东省特别区市政管理局发布第 1092 号公告,宣布解散被俄国人把持的哈尔滨自治公议会及其董事会,4 月 1 日成立哈尔滨市自治临时委员会,隶属东省特别区,其辖境为原哈尔滨自治公议会所辖范围^[5]。1926 年 6 月 17 日,哈尔滨实行自治,埠头区,新市区划归哈尔滨特别市管辖,11 月 1 日,哈尔滨特别市政局成立,并设置卫生科,下设检查部、防疫部。检查部检查饮料、食品、街道庭院、菜坊、酒肆、旅馆、浴场、剧院、妓院及娱乐场所的卫生;防疫部负责卫生宣传教育、生育统计、传染病来源调查和预防),1927 年,防疫部、检验部合并为保健股^{[3]9}。1928 年滨江市政筹备处成立,内设第三科社会股管理卫生,具体负责慈善公益的管理和取缔;公共卫生的指导宣传;医院、市场、商店的检查和取缔;中西医药营业和取缔的有关事项;中西药品营业、检查取缔及化验的有关事项;传染病预防的有关事项;督促牛痘注射的有关事项;人民保健及死亡检验有关事项等^[5]。1929 年,将保健股改为卫生检验所,设救护队、消毒队、秽物处理场,共有医官、检查员、消毒员 37 人^[4]。1931 年,市政局各部改组卫生科,设置保健股、医药股、化验股,同时撤销卫生检验所^{[5]56}。

2. 中医的传入和发展

金收国元年(1115),在哈尔滨地区定居的女真人,有养猪食肉、用猪脂涂肤以防治冻疮和皮肤皴裂的习俗^{[5]56}。1644 年,呼兰、阿城一带,百姓患病多请“萨满”医治,《黑龙江述略》称:“巫风盛行,家有病者,不知医药之事,辄招巫入室诵经,装束如方相状,以鼓随之,应声跳舞。云病由某祟,飞镜区之,向病身按摩数次痊愈。或延喇嘛治之,亦大同小异”^[6]。直至清代末年,清政府向东北地区移民,促进商业、矿业兴起,才有关内中医来哈尔滨地区行医,哈尔滨地区中医中药萌生,开始是以“走方医”的形式,背囊挟裹,流动于民间,走街串巷治疗一些小伤小病,后来逐渐发展为“坐堂医”和个人开设中医诊所^{[5]91}。如 1879 年,回族中医刘凤翔于哈尔滨开办“明善堂”眼科诊所^[7]。1903 年,吉林省吉林市世一堂药铺在尚志大街开业,这是道里区最早的中药店,之后又在今道里区西十道街开办分店^{[5]91}。1904 年,又有永德堂、春和堂,分别在今道外区靖宇

二道街和太古街开业。由于这些中药铺的先后开业,道外区始有坐堂医,一些名医相继来此开诊,他们有渊博的中医理论知识和丰富的临床经验,如高仲山的内科、韩百灵的妇科、高式国的经典研究、冯金封的外科、陈占魁的骨科,都有很高的造诣^[8]。1904 年以后,随着中医中药业逐步形成与发展,从医者先后发展到 100 余人^{[12]21}。1912 年,王之林在洁净街 26 号,创办南岗区第 1 家中医诊所——“济生堂”^[9]。同年,义顺堂在安埠街 91 号建立,有职员、店员各 1 人,资金 1 912 元(哈大洋)^[10]。1912 年,辽宁锦县人任郁洲最早来到平房义发源屯开业行医,立号广济中医诊所^[11]。1919 年,鲁子清在吉林街开设福寿堂中医诊所^[9]。1923 年,湖北红安县人黄少卿在乔家窝堡开设了黄少卿中医诊所,主治内、外、儿科等病症^[11]。此后还有阿城人关瑞亭在平房屯开设的瑞亭诊所,双城县人赵殿祥在大乔家窝堡开设子迁诊所,肇州县人韩光复在平房火车站附近开设的韩光复诊所,湖北红安县人江善承在平安村正黄旗二屯开设的连善中医诊所^[11]。1932 年统计,仅傅家甸(道外区)共有个体行医和坐堂医 40 多人^[8]。20 世纪 20 年代末,哈尔滨市已有中药铺、中医诊所、中医院百家之多^{[5]91}。

3. 西医的传入及其发展

西医传入哈尔滨始于 19 世纪末,俄国和欧洲一些国家的西医来此为铁路员工治病行医。1900 年,俄国人在哈尔滨火车站东南处秦家岗医院街 37 号(今哈尔滨市南岗区颐园街 15 号。“颐园”取医院谐音)修建的中东铁路中央医院竣工,占地 7.2 万平方米,建筑面积 55 906 平方米,由 20 多栋房屋组成。该院由俄国医学博士雅信斯基任总医师,中国医师李梦夫任副总医师,门诊设 10 个观察室,住院处有 6 个病房,设床位 280 张,工作人员 167 人(大多是俄国人),这就是哈尔滨最早的由俄国人创建的公立西医医院^{[5]37}。1913 年 9 月 9 日,哈尔滨市董事会接收中东铁路俄国妓女疗养院,改称哈尔滨市董事会第一医院,地址位于秦家岗邮政街与一曼街之间,占地 33 886 平方米,设病床 65 张,门诊设内科、外科、传染科,1918 年,市立医院添设妇科,1924 年,市立医院添设产科,1925 年,市立医院添设皮肤花柳科^[12]。1898—1931 年间哈尔滨创建的西医医院还有若干所(表 1)。

表 1 1898—1931 年哈尔滨创建的西医医院

建立日期	医院名称	医院地址
1911 年 5 月 21 日	哈尔滨俄国红十字医院	道里地段街
1911 年 12 月	哈尔滨俄侨私立第一齿科学学校(附设牙科医院)	道里中央大街
1916 年 11 月 14 日	哈尔滨市立产院	道里水道街
1927 年 6 月 17 日	东省铁路护路军医院	王兆屯
1928 年 7 月 20 日	哈尔滨医院	道里中国六道街
1929 年	哈尔滨俄侨私立第二齿科学学校(附设牙科医院)	道里石头道街

1903 年前后私人西医医院开业的有俄德医院、郭鲁别夫医院。之后陆续开诊的有俄国红十字医院和特区医院^{[5]43}。1911 年,俄国人在西巴扎市(现复华街一带),成立秦家岗医院^[9]。同年,犹太人恩·埃斯·拉赫里在义州街(现奋斗路)开设拉赫里药局^[9]。从 1921 年开始筹建犹太医院,直到 1933 年 11 月 5 日正式开业,医院位于埠头区东商市街(今哈尔滨道里区西五道街 34 号),占地面积 520 平方米,建筑面积 960 平方米,医院设有手术室、外科、内科、放射线科、口腔科、药房及化验室,可接收 25 人

入院,医院的医生大多是犹太人^{[5]37}。1919 年,俄国人在邮政街与阿什河街拐角处,开设福罗夫牙科诊所^{[5]37}。1926 年仅道里区就有外侨开设的诊所 62 处(表 2)^[9]。

除了大型的公立医院和部分私立医院外,还有为数不多的教会医院,如:1904 年,英国人余克信在呼兰开办基督教医院^{[5]37};1912 年,英国苏格兰教会牧师毕德治,在阿城西岗子开办博济医院,设内科、外科、产科,病床 30 张^{[5]37}。

表 2 1926 年道里地区外侨医生开设的诊所

医师姓名	科别	诊所地址
阿依恩国林		日本街 14 号
阿杰里那阔夫满	妇产科	斜纹街拐角 4 号
阿林金	五官科、性病	面包街 7 号
列尔拉德斯基	皮肤、传染、性病	商市街 7 号
所集司满		透笼街、中国大街
波鲁协尔	皮肤、传染、性病	药铺街 37 号
本吉阔夫		中国大街 1 号、新城大街
约合洁尔	内科、儿科、理疗	贸易街 12 号
约尔执比次基	皮肤、内科、传染	中国大街对 12 道街口
周阔乌斯基	五官科、内科、外科	俄国街 8 号
里也(日)	妇科、内科、传染科	田地街 5 号
依杂克依依	眼科	工厂街 10 号
阔执乌泥阔夫	内科、儿科	斜纹街 23 号
盖外(日)	性病、皮肤	水道街 29 号
阔列聂夫特	内科、性病	商市街 4 号
克里窝鲁医阔	妇科、皮肤科	药铺街 1 号
协米也夫	内科、儿科	短街 13 号
毛诺士转	妇科、内科	商务街 20 号
敖格罗博里娜(女)	妇科、儿科	马街 8 号
坡儿村	皮肤、内科、性病	商市街 7 号
包包夫	内科、性病	保险街 14 号
怕土生司磕牙	妇科、内科	中国大街 31 号
克阿冈	皮肤科	马街 12 号
阔列鲁饮	内科、儿科	斜纹街 37 号
列士你克	性病、内科	商市街 35 号
连次乃尔	内科、五官科	面包街 36 号
米和列夫	妇科、儿科	面包街 4 号
马金	妇科、儿科	地段街洛西牙客栈
盘医士	内科	沙曼街中国大街拐角
杯沙活夫		面包街 5 号
坡尔特也尔	妇科、儿科	俄国街及新成大街拐角
拉金娜(女)	内科、性病	道里八杂市街 4 号
镇那列夫	眼科	田地街 9 号
数而知阔瓦(女)	妇科、外科	商市街 3 号
斜面道夫士及	妇科、内科	俄国街 8 号
锡福来	内科、妇科	商市街 10 号
沙为次及	内科、妇科、性病	马街 11 号
铁列古克夫	皮肤、内科	八杂市街 4 号
梯赤也尔	儿科	第四趟街 8 号
法伊尼次基	皮肤科、性病	面包街 12 号
克夫斯曼	皮肤、内科、性病	炮队街 9 号
法窝尔士基	内科、皮肤、性病	外国六道街
黑碗	内科、性病	三趟街 13 号
黑里斯田阔	内科	沙曼街 27 号
吉罗夫副医	皮肤、性病	中国大街里木旅馆 4 号
伯格达诺夫列医	皮肤、内科、妇科	水道街工厂街拐角 4 号
起依夫父子合组分行奉天		地段街 57 号
什事克罗特	残废用器	药铺街 1 号
马尔杰金沃尔洛维(德)	牙科	满洲火磨院 1 号
鲁滨什铁依那		炮队街 31 号
车拉和沙耶夫	外科、内科、妇科	马街 8 号
寿立铁依司	内科、外科、妇科	石头道街 48 号
牙次金	皮肤、内科	马街 2 号
吉今诺夫器古医		索博街
产克	产科	斜纹街 57 号
起活米罗瓦北立那	产科	面包街 5 号
道不立满	牙科	商务街 33 号
米海依洛司托尔七洛	牙科	田地街 22 号
其保维依德国牙科	牙科	保险街 12 号
拉道民司克牙	牙科	药铺街 31 号
巴国尼那	牙科	宽街 16 号
福立得里哈别浦列格里尼	牙科	宽街 6 号

4. 卫生防疫与中国公立医院建立

1901—1911 年哈尔滨第 1 次鼠疫大流行,其原因是由从疫区(当时俄国的贝加尔州大乌利亚爆发鼠疫)回国的 2 名中国木工传入,之后中国的东北、山东、河北等地爆发流行。哈尔滨市第 1 例病例出现在 1901 年 11 月 9 日,1 周后吉林西北路兵备道在滨江厅组成防疫局,于驹兴为总办,谭兆梁为坐办,宋春熬为会办。对傅家甸“严绝交通,厉行隔离”。同时,俄方的市公议会开会讨论防鼠疫问题,向俄京彼得堡请拨防疫用品。12 月,鼠疫猖獗,每日死亡不下百余人,法籍医生摩赛尼也染疫而死,中外居民十分恐慌。此时,毕业于英国剑桥大学的中国医生伍连德博士奉清政府之命来到哈尔滨指挥防治鼠疫。吉林西北路兵备道于驹兴、滨江厅分防司同知章绍洙,因“防疫不力”,先后被撤职。疫情到 1911 年 2 月扑灭,发病者共 5 693 人,无一幸存。毗邻阿城县发病 1 795 人,全部死亡^{[5]43}。为商讨防疫事宜,世界防疫专家在奉天举行万国鼠疫研究会,会议通过的决议中有 3 项是关于建立防疫机构与医院。清政府采纳各国专家建议,拟设哈尔滨、三姓、拉哈苏苏、瑗瑄、胪滨(满洲里)等 5 处防疫医院^[13]。

哈尔滨滨江医院于 1911 年 9 月开工建设,12 月 16 日开诊,医院分为东西 2 个院落。西院的建筑为办公和普通病房,以及容纳 400 人的检疫病房。东院有安置 30 个疑似病人和 40 个鼠疫患者的隔离病房,每人 1 个独立房间,初建时均为平房。后在西院陆续兴建了 3 座新式楼房。1920 年,1 座现代化办公大楼落成,可临时作为实验室和手术室。1922 年,又 1 座 3 层大楼建成,用来收治普通病人。1~2 层各有 2 间病房,3 层 4 间病房,共 45 张病床,还有设备先进的手术室、X 线摄像室等,这座造价 3 万元的建筑就是现存的滨江医院旧址。1924 年,又建成现代化的大楼,实验室、图书馆和博物馆各得其所。这些安装了蒸汽供暖和供排水系统的新式楼房,在当年付家甸低矮的建筑中如鹤立鸡群。1926 年,在东院兴建了 1 座模范鼠疫病房,便于更准确地观察和治疗病人,以及最大程度地保障医务人员的安全^[14]。

滨江医院建立后,先后又建立了宏仁、北洋和庆生等一些较正规的医院。虽然这些医院设备都比较简陋,但却也在疫病流行时发挥了一定的作用。

宏仁医院于 1918 年 9 月 1 日在四家子(现道外靖宇十六道街哈尔滨第四医院)开业,院长陈子宣。该院是哈尔滨市第 1 家由中国人开办的西医私人诊

所^{[5]43}。

北洋医院于 1920 年 2 月 1 日在道外公园附近成立,有楼房 30 余间,设有内科、产科、儿科、外科、花柳科、五官科、眼科,聘请医学博士李敬恒、赵振铭为主任^{[12]55}。

庆生医院于 1920 年 7 月 1 日在道外平康里开业,赵子庆任院长,有房屋 30 余间,分 7 个科室^{[12]55}。

慈善医院于 1921 年 1 月 23 日在道外七道街开诊。由绅士富商筹款,捐赠药品^{[12]55}。

吉林军医院于 1922 年 6 月 19 日,由吉林军驻滨江第六旅在道外十四道街设立^{[12]55}。

仁寿医院于 1922 年 12 月 10 日开业。由南满铁路贷款,中日合资在道外六道街开办,院长钱石樵,副院长屈江^{[12]55}。

大陆医院于 1927 年 6 月 28 日在道外景阳街开设^{[12]55}。

大成祥医院于 1930 年 4 月 1 日在道外许公路(景阳街 13 号)开诊。其宗旨是从事慈善事业,施医施药,只收挂号费,不收药费^{[12]55}。

这时期除上述医院,还有一些个体行医和私人诊所,如 1918 年,中国医学博士陶菊溪在外国六道街创办中西医院^[15];1928 年,孔宪武自办孔氏医院(在中国三道街)^[16]。

5. 哈尔滨早期医疗卫生特点

5.1 发展较为迅速

1898 年,哈尔滨仅是一个拥有 3 000~5 000 人的非中心地区,当时该地区的医疗主要依靠蒙医、中医及回族医生。中东铁路和哈尔滨大规模的城市建设同期动工,大批劳工从四面八方进入哈尔滨,1899 年哈尔滨人口已达 4 万人以上。1903 年中东铁路建成通车,哈尔滨人口达 7 万之多。1907 年哈尔滨开埠通商,各国商人纷至沓来,使哈尔滨人口迅速增长至 10 万人,至 1911 年,哈尔滨人口已超过 11 万人^{[3]9}。东清铁路建成后,哈尔滨已发展成为近代都市和交通枢纽,这时无无论是中东铁路的俄国人、各国的侨民,还是中国的劳动者,都迫切需要解决医疗问题,城市卫生问题也迫在眉睫。各相关国家分别自筹资金建立医院,以解决自己民众的医疗问题。通过各个医院的建立情况可以看出,雄厚的财力支持是哈尔滨医疗卫生事业迅速发展的首要原因,如中央铁路医院的建立和筹备仅仅用了 1 年时间,而犹太医院的建立却用了 3 年多的时间,因为犹

太医院的资金是通过犹太贫病患者救济会在哈尔滨犹太社区中通过募捐筹集的。其次,人才的引进,城市进程化的加快及优厚的收入,也促使许多医生来哈尔滨行医,如留学美、英、法、日等国的医师伍连德、林嘉瑞、陈永权、孔宪武、李希珍等人,以及 20 世纪 20 年代后期毕业于南满医学堂的医师阎德润、张柏岩、郑宝琛、杨振国、刘凤石、贾连元、石增荣等人,都先后来哈尔滨行医。另外,重大疫情的爆发,也促使清政府加大了对哈尔滨医疗卫生的投入,东三省总督赵尔巽拨出奉天库银 14 万两(21 万元)作为开办费,其中 5 万两用于建设滨江医院^[17]。

5.2 西医作用突出

西医发挥突出作用,与哈尔滨人口的构成有一定关系。当时哈尔滨人口非常突出的特点是外侨人口数量大,国别多,占总人口比重高。如 1912 年,仅俄国侨民就有 43 091 人,占当时哈尔滨总人口的 62.86%。1922 年哈尔滨市的外侨人口 196 510 人,占当年 38 万总人口的 51.59%^[319]。哈尔滨外侨人口占总人口比重,1922 年之前接近 50%,1922 年以后虽有下降,也均在 20% 以上^[319]。当时南岗、道里是外侨人口最多的地区。1927 年、1928 年、1929 年,南岗区外侨人口分别占本区总人口的 69.66%、62.44%、52.33%^[319]。而外侨大多相信西医技术,诊治疾病选择西医医院和西医医生。这一时期的人口年龄构成也有显著特点,即少年儿童人口和老年人口比重低,青壮年人口比重高。1927 年哈尔滨特别市人口中,15 岁以下的少年儿童人口占 14.22%,61 岁以上老年人口占 2.14%,16~60 岁的青壮年人口占 83.64%,年龄中位数为 29.96 岁^[319]。导致这一现象的原因是,1898 年中东铁路建设之始,大批劳动力涌入哈尔滨,这批劳力绝大多数为男性,且少有携带妻子儿女者。因此这一时期人口性别比例失调十分严重,加上能从事较繁重的体力劳动的身体素质都较好,所以中国人当时对医疗的需要较低。这一状况到 1901 年第 1 次鼠疫爆发后发生转变,而当时伍连德在此展开的医疗活动使人们认识到了西医,并且开始相信西医。

由于 1901 年之后筹建的防疫设施和防疫制度,在 1920—1921 年哈尔滨第 2 次爆发鼠疫时(这次是由内蒙古海拉尔沿滨州铁路传入)发挥了作用,才使人民生命和财产损失得到较好的控制。1921 年 1 月 22 日,在傅家甸发现首例后,立即断绝市内外交通。2 月 2 日,哈尔滨鼠疫防疫处成立。2 月 15 日,马家沟中国居民区发生鼠疫。3 月,因鼠疫流行,各

学校延期开学,戏园停演,火车站控制售票,严格检查。4 月 1 日,因“疫气较前大炽”,官厅发布戒严令,机关停止办公一星期。鼠疫流行到 5 月 29 日扑灭。发病者共 3 125 人,全部死亡^[18]。

在传染病的防治方面,当时传统中医学缺乏快速有效的手段,而西医所采用的技术却能比较迅速地切断传染源,控制其蔓延扩散,在哈尔滨多次出现鼠疫、霍乱等疫情的情况下,人们看到了西医优势,使当时哈尔滨西医的地位显著提高。

5.3 发展水平居全国前列

北京卫生机构太医院,金代天会四年(1126)设立时不过 10 余人,清代发展到百余人。自 1699 年聘西医罗德先慎斋(Brotner Bemard)为太医后,北京的西医诊所、医院、医学堂相继建立,太医院日趋衰落,于 1912 年结束了 785 年的历史而消亡。北京西医诊疗技术起源于 1862 年,英国伦敦教会医生洛克哈脱(W. Lokhart)来北京建立的双旗杆医院。1886 年美国美以会在北京崇文门孝顺胡同开办同仁医院。1906 年由伦敦教会与美国 5 个教会合作开办协和医学堂,1915 年,改为协和医学院。1935 年北京有西医院 65 所,西医 625 人,有中医 1 120 人;北京卫生防疫机构起源于 1911 年成立的防疫局,1919 年成立中央防疫处,1925 年成立北平市第一卫生事务所负责防疫工作,相继成立第二、第三、第四卫生事务所,分布全城^[19]。

广州市在 1929 年的不完全统计,全市公私立医院已达 57 间(其中公立医院 10 间,外国教会医院 4 间,军医院 2 间,集体或团体办的医院 10 间),私人医院 31 间,床位共 4 501 张,广州西医医疗事业一时鼎盛^[20]。

上海在 1936 年,全市有中西医寓、诊所千余家,医院 108 所,病床 9 000 余张,高等医学院校 18 所(占全国总数 23.1%),医药社会团体 52 个,卫生报刊数十种,成为全国中西方医学交汇中心。1929 年,全市约有中医 3 000 人。中医习医传统靠祖传、师承,一般从师 3~5 年,出师挂牌行医。上海开埠后,外籍传教士、医生在沪上开设诊所、医院,西方医药传入。清道光二十四年(1844)正月,上海首家西医院中国医院创办。同治十一年(1872),出现了第 1 家中国人创办的西医院——体仁医院。宣统二年(1910),上海有西医院 19 所,床位 2 100 多张,占全国医院数 8.4%^[21]。

1932 年初,哈尔滨中医私人诊所有 40 多家,西医私人诊所也有 30 多家。1936 年,当时全市西医

医务人员共 985 人,其中中国医务人员 483 人^[14]。

通过与北京、广州以及上海这些西医传入较早的区域相比较,哈尔滨同期的西医医疗水平与其相近,居全国前列。

6. 结语

综上所述,哈尔滨早期的医疗卫生状况有别于同时期国内其他城市,这是由于当时哈尔滨特殊的历史背景所决定的。另外哈尔滨位于寒冷的边塞,长期的游牧生活方式和封禁使医疗卫生的开发和发展相对滞后于国内其他城市,直到中东铁路的修建给哈尔滨带来强大的外部动力,随后的开埠通商更使哈尔滨与外界广泛接触,大量劳动力和技术人才的涌入,先进的文化技术在哈尔滨的传播促使哈尔滨的医疗卫生迅速发展。

参 考 文 献

[1] 邵华. 1898—1931 年哈尔滨早期现代化研究[D]. 哈尔滨: 哈尔滨工业大学, 2011: 6.

[2] 哈尔滨市地方志编纂委员会. 哈尔滨市志: 第 1 卷[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 1.

[3] 哈尔滨市地方志编纂委员会. 哈尔滨市志: 第 2 卷[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 2.

[4] 哈尔滨市地方志编纂委员会. 哈尔滨市志: 第 27 卷[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 15.

[5] 哈尔滨市地方志编纂委员会. 哈尔滨市志: 第 29 卷[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 285.

[6] 李兴盛、张杰. 黑龙江述略[M]. 黑龙江: 黑龙江人民出版社, 1985: 65.

[7] 刁文生, 冯喜英, 王林祥. 黑龙江卫生历史编年[M]. 北京: 当代

中国出版社, 1993: 85.

[8] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 42.

[9] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 7-18.

[10] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志·香坊区志·卫生·医药[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 52.

[11] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志·平房区志·卫生·医疗[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 63-69.

[12] 哈尔滨特别公署卫生科. 哈尔滨特别市卫生要览: 第 1 辑[M]. 1934: 2-9.

[13] Report of International Plague Conference[Z]. Manial, 1912, 9.

[14] 《滨江医院开办礼单》. [A]. 中国第二历史档案馆, 六七九/21296.

[15] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志: 道里区志: 卫生: 医疗机构[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 73.

[16] 黑龙江省地方志编撰委员会. 哈尔滨市志: 人物志[M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1998: 48.

[17] 黑龙江省都督府稿. [A]. 中华民国元年. 黑龙江省档案馆, 全宗号 64, 目录 1, 卷号 350.

[18] 伍连德. 东三省防疫事务总处报告大全书: 第 3 册[M]. 1922: 103-110.

[19] 北京市地方志编纂委员会. 北京志: 卫生志[EB/OL]. [2015-03-03] <http://www.bjsfzjg.org.cn/read/ISBN7-200-04935-2>.

[20] 广州市地方志编纂委员会. 广州市志: 卫生志[EB/OL]. [2015-03-03]. <http://www.gzsdfz.org.cn/dfz/main.jsp?type=1&id=15>.

[21] 上海市地方志编纂委员会. 上海通志: 卫生志[EB/OL]. [2015-03-03]. <http://www.shtong.gov.cn/Newsite/node2/node2247/node4593/index.html>,

(收稿日期: 2015-10-13)
(本文编辑: 王振瑞)

· 读者 · 作者 · 编者 ·

中国知网为什么查不到近几年《中华医史杂志》发表的文章

本刊编辑部

2008 年, 中华医学会与北京万方数据股份有限公司签署了“中华医学会系列杂志数据库”独家合作协议。万方数据开发完成了覆盖中西医学全领域的信息内容产品体系, 搭建了开放、和谐、创新的医学知识链接全开放平台——万方医学网。万方数据通过多渠道资源合作、互链等形式, 整合文献数据、知识库资源和各类多媒体资源打造了包括在线产品、镜像产品、移动产品、分析报告和光盘等其他产品的综合产品线, 促进了以万方医学网为媒介的传统媒体和新媒体的全媒体联动, 从而为医护人员、医学科研人员、企事业单位以及普通大众提供了具有个性化的专业信息服务, 同时开拓性地致力于公众的健康信息素养培育。

《中华医史杂志》同其他中华医学会系列杂志一样, 所发表的文章不再为中国知网收录, 特此敬告。